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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea Ia casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarobie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

V, an 10 franci, 1/a an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac nnmai pl&tindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază1 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Executaţi.
Chestiunea română a avut la 

Bruxella un succes, cum de mult timp 
n’a mai înregistrat. în urma «Prote
stului“ lansat cu atâtă iscusinţă grupul 
parlamentar maghiar, pentru ântâiaşi dată 
până acum, s’a simţit îndemnat sé răs
pundă. Cei doi «representanţi» au şi 
încercat un răspuns, pe care ’l-au lăsat 
să ese în vileag mai mult sub marca 
«grupului», decât sub aceea a numelor 
lor. Dar’ ce au putut să răspundă ? 
Nimic. La punctele marcante: oprirea 
conferenţelcr, disolvarea partidului, pri
gonirea presei, etc., n ’au  p u tu t  răs
p u n d e  u n  s in g u r  cuvânt. Le-au evitat 
cu desăvîrşire.

Alte puncte au trebuit să le con
firme şi ei. Ceea-ce au spus contra, 
mult-puţin e neadevăr, pe care răs
punsul bravilor tineri din Bruxella ’l-au 
spulberat.

Cum a zis un deputat belgian: 
’i-au „executat*.

Eată răspunsul Românilor noştri: 

Domnule Director,

Ca representanţi ai studenţilor români 
din Bruxelles, prin îngrijirile cărora s’a publi
cat broşura «Protestul Românilor din Tran
silvania ţ i  Ungaria in contra opresiunii ma
ghiare», cerem ospitalitatea coloanelor d-voa- 
stre pentru câteva cuvinte de răspuns la ob- 
servaţiunile presentate în numărul d-voastre 
dela 14 curent, relativ la broşura amintită, de 
cătră domnii representanţi ai grupului ungu
resc la conferenţa interparlamentară din Bru
xelles.

Nu ne va fi greu să stabilim, credem 
noi, că schiţa făcută în numita broşură asu
pra stării de lucruri existente în Ungaria este 
cu desăvîrşire conformă adevărului, de oare-ce 
onorabilii d-voastre corespondenţi recunosc ei 
înşişi, în parte cel puţin, fundamentul grava- 
minelor Românilor supuşi ungari. în tr’ade- 
văr, ei nu neagă, — şi ar fi fost greu să 
nege, — că «guvernul întrebuinţează procedări 
ciudate la alegeri, de neînţeles chiar pentru, 
s t r ă i n i cu toate că negligă, e adevărat, din- 
tr’un fel de pudoare patriotică, foarte expli
cabilă de altmintrelea, să spună în ce constă 
«ciudăţenia» acestor procedeuri.

E, cu toate acesta bine să stăruim asu
pra acestui lucru, cu toate că numiţii domni, 
după chiar conţinutul scrisoarei lor, par a avă 
frică de detalii.

Fără a voi să ne oprim la zugrăvirea 
moravurilor electorale ungureşti, care au per
mis a se erija corupţiunea şi frauda la Înăl
ţimea unei instituţii oficiale, — aceasta ar fi 
prea lung, — ne vom mărgini să amintim, 
că în nici o ţeară din lume gendarmeria şi, 
în cas când aceasta e neîndestulitoare, regi
mentele de soldaţi mobilisate de guvern, nu 
merg cu mai multă pornire contra batalioa
nelor de alegători, ale căror ranguri le deci
mează cu lovituri de puşcă şi de baionete la 
cea mai mică veleitate de protestare, decât în 
Ungaria.

Tot în Ungaria, de asemenea, o lege 
electorală «generoasă» prescrie votul oral, ce
ea-ce, combinat cu acţiunea forţei armate şi 
sub impresiunea naturală a unui decor înadins 
creat pentru a influenţa spiritele timide, con- 
stitue, pentru cetăţeni, unica garanţie a liber
tăţii opiniilor lor politice.

Putem să adăugăm la acestea dreptul 
ce-’l are preşedintele biuroului, în virtutea art. 
71 al legii electorale, de a proclama ca ales, 
îndată după deschiderea scrutinului, pe acela 
dintre candidaţi, al căruia sau ai cărora con
curenţi n’au pus în persoană candidatura lor 
o jumătate de oră după deschiderea scruti
nului. Abusurile se văd de departe. Ajunge 
— şi caşul s’a presentat, în vremuri, de muite- 
ori pentru candidaţii români, de a întârzia, cu 
forţa, pe candidatul rău-văzut şi pe alegătorii 
sei, de a ajunge în biuroul de vot, pentru a 
asigura alegerea protejatului guvernului.

Trecem peste toate aceste, şi peste al
tele mai frumoasei

Dar’, obiectează adversarii noştri, ace
ste procedeuri, foarte ciudate, bine-voim să 
o recunoaştem, — nu ating numai pe Români;

toate partidele din oposiţie, deci şi Maghiarii, 
sünt victima lor; ele nu constitue deci pen
tru Români un gravamin special.

De acord; dar’ să nu perdem din ve
dere, că ura de rasă, pe care Maghiarii au 
jurat-o Românilor, înzeceşte asprimea ziselor 
procedeuri, din moment ce ele se practică pe 
seama acestor din urmă. Cei cari au luat 
parte la luptele politice din Transilvania, ştiu, 
din experienţă, că gendarmii exercită instinc
tele lor brutale cu mai multă ferocitate con
tra Românilor decât contra conaţionalilor lor 
Maghiari.

Dar’ nu e vorba de aceasta. Ceea-ce 
contradictorii noştri trec sub tăcere este că, 
în afară de această situaţie generală, rea chiar 
pentru Maghiarii cari luptă în rîndurile opo- 
siţiei, politica maghiară, politică asupra căreia 
toate partidele maghiare, cele de oposiţie ca 
şi celelalte sânt solidare, — şi acesta e sin
gurul punct asupra căruia toate se înţeleg, — 
a creat condiţiuni excepţionale, şi cu mult mai 
rele, Transilvaniei.

Astfel, există pentru Transilvania, aproape 
exclusiv românească, o lege electorală spe
cială, care face accesul dreptului de vot cu 
deosebire greu pentru cetăţenii ungari de limbă 
română.

Divisiunea circumscripţiilor electorale e 
făcută în chipul cel mai arbitrar şi mai ex
travagant, aşa încât vézénd nenumăratele figuri 
geometrice, unele mai «ciudate» decât altele, îri- 
crucişându-se şi îmbucându-se pe harta elec
torală a Transilvaniei, eşti ispitit sé crezi, că 
guvernul maghiar, elaborând această piesă, 
’şi-a propus sé caute soluţiunea fantesistă a 
problemei quadraturii cercului.

Ca consecinţă a acestor combinaţiuni sé 
nu cităm decât un singur fapt dintr'o m iie: 
o circumscripţie românească, aceea din Ca
ransebeş, numără 5275 de alegători, pe când 
cea mai mică circumscripţie maghiară nu nu
mără decât 158 - -  şi amândouă au drept la 
un deputat!

Alte legi excepţionale de asemenea, şi 
cu deosebire aspre în Transilvania, fac ob
iectul recriminaţiunilor române; acestea sünt 
mai ales legea asupra presei şi un oare-care 
număr de legi penale, create în 1848 de că
tră absolutismul austriac contra revoluţiona
rilor maghiari şi menţinute de atunci în vi
goare contra Românilor de cătră «liberalis
mul» maghiar; chiar legile, care regulează ra
porturile de proprietate, au acest caracter ex
cepţional.

Există cu toate aceste un punct, minim 
într’adevăr, cu privire la Transilvania, punct 
căruia semnatarii protestului binevoesc să-’i 
acorde un cuvânt în treacăt. «E adevărat, 
zic ei, că censul electoral în zisa Transilva
nie, diferă de acela al altor părţi ale Unga
riei. Dar’ şefii şi oratorii tuturor partidelor 
din oposiţie ungurească, între alţii şi subsem
naţii, au semnalat de repeţite-ori această îm
prejurare ca imposibilă, anormală, vătămătoare 
pentru adevăratele interese ale Ungariei. Ast 
fel, putem anunţa, că am obţinut dela guver
nul unguresc promisiunea formală de a reme
dia aceasta în timpul cel mai scurt».

Vă foarte mulţumim, în numele Româ
nilor din Transilvania şi Ungaria de această 
iniţiativă generoasă! Şi îndtăsnim să sperăm, 
că odată dispărută această anomalie, de abia 
sensibilă printre cele o miie şi una de incon- 
gruităţi ale legislaţiunei transilvănene, aceşti 
domni vor face probă de aceeaşi bună-voinţă 
în ce priveşte celelalte gravamine ale Ro
mânilor.

Este un alt punct al scrisoarei dlor 
delegaţi maghiari, care cuprinde cel puţin o 
eroare istorică. »Numai din momentul, în 
care reunirea (Transilvaniei cu Ungeria) — 
se zice în scrisoare — a fost votată, la 184.8, 
de amândouă legislaturile şi sancţionată de 
regele Ferdinand al V.-lea (împăratul Ferdi
nand I.), Românii din Transilvania au primit 
drepturi în totul egale celor ai locuitorilor 
maghiari ai Transilvaniei«. Nu ştim dela ce 
sursă istorică s’au adăpat aceşti domni, dar’ 
adevărul e altmintrelea. Să restabilim deci 
faptele.

La 1848 Dieta transilvană, compusă 
exclusiv din magnaţi maghiari, exprimă do
rinţa de a vedé Transilvania anexată Un
gariei ; această dorinţă, care zicea că chestiunea 
anexiunei trebue să fie adusă la ordinea de 
zi a unei alte Diete, a fost comunicată Dietei 
din Presburg, care a luat act de ea, pur şi

simplu. Mai mult, dorinţa aceasta, curat pla
tonică, rămase fără efect practic, şi revoluţia 
care isbucni în urmă o împedecâ de a lua 
un corp şi de a deveni o realitate. Aceasta 
e atât de adevărat, încât parlamentul ma
ghiar a crezut necesar să proclame unirea cu 
douăzeci de ani mai târziu, la 1868; ear’Dieta 
Transilvaniei a fost convocată din nou la 
1863 de împăratul Francisc-Iosif.

în cât priveşte pretinsa sancţiune impe
rială dată acelei pretinse uniri dela 1848, 
adevărul este, că niciodată, înainte de 1868, 
împăraţii-regi n’au recunoscut o uniune, care 
nu exista decât în formă de dorinţă. Aceasta 
resultă din număroase acte, care emană dela 
împăratul-rege Francisc Iosif, dintre care eată 
unul singur, mesagiul prin care se convoacă
Dieta transilvăneană dela 1863.... »Având în
vedere, că uniunea Transilvaniei cu Ungaria, 
'proiectată la 1848, n'a fost nici-odată stabilită 
în chip legal şi că de fap t ea a fost disolvată 
imediat, Noi n’am făcut menţiune despre ea 
în decisiunile Noastre dela 20 Octomvrie 1860 
şi am cerut numai restaurarea representaţiunei 
ţerei Transilvaniei*.

Să venim la anexiune însăşi.
în afară de dorinţa platonică relatată 

mai sus, a fost pentru ântâiaşi dată, la 1865, 
chestiune de această anexiune în Dieta Tran
silvaniei, compusă în majoritate din represen- 
tanţii infimei minorităţi maghiare a ţerei, — 
negreşit în virtutea drepturilor egale ale naţio
nalităţilor, de care vorbesc contradictorii no
ştri. Acest proiect a fost obiectul unei vii 
protestaţiuni din partea deputaţilor români 
la 9 Decemvrie 1865, şi a deputaţilor saşi 
câteva zile mai târziu, la 12 Decemvrie acelaşi 
an. Protestaţiunea a fost reînoită anul ur
mător de câtră deputaţii români şi sprijinită 
data aceasta de vre-o 2000  de semnături ro
mâneşti. Cu toate aceste opera a fost con
sumată şi anexiunea proclamată prin legea 
dela 6  Decemvrie 1868 votată de parlamentul 
din Budapesta. Uniunea aceasta este deci 
pătată de un viciu original; ea a fost exclusiv 
opera Maghiarilor; ea s’a făcut cu toate şi 
în contra protestărilor Românilor, cu toate şi 
în contra protestărilor Saşilor, imensă majo
ritate a ţerei, ce din adins n’a fost consultată 
şi ale căreia protestări repetate au fost neso
cotite în dispreţul ori-cărui drept şi ori-cărei 
justiţii.

Dacă deci, în faţa unei situaţiuni atât 
de puţin favorabile aspiraţiunilor Românilor 
din Transilvania, semnatarii srisoarei îi anga
jează să vie să-’şi pledeze causa în sînul par
lamentului ungar, în loc de a se refugia în 
abstenţiune, trebue să mărturisim că învitaţi- 
unea, ori-cât de amabilă şi de bine-voitoare 
ar fi, nu e tocmai prea surîzătoare.

Cu toate acestea, Românii din Ungaria 
au încercat a lua parte la vieaţa politică a 
Ungariei. Ei au voit să facă abstracţiune de 
ilegalitatea decisiunei, care îi încorpora la re
gatul Ungariei, şi cu toate condiţiunile ine
gale, ei au abordat lupta cu cele câteva arme 
pe care mărinimia maghiară binevoise să le lase. 
Atunci au experimentat ei binefacerile regi
mului »liberal« maghiar, de care se feriseră 
cu atâta dreptate. Organele guvernului au 
mers până a-’i împedecâ de a-’şi pune can
didatura la Parlament. în timp ce dl George 
Pop de Băseşti, ca să nu vorbim decât de 
acesta, se ducea la centrul electoral însoţit 
de număroşi alegători români, pentru a face 
în persoană, precum cere legea, declaraţia 
candidaturei sale, gendarmii au tăiat podul 
rîului, care-’l separa de scopul voiajului seu.

Câţiva rari deputaţi români, totuşi, au 
avut fericirea de a lua loc pe băncile par
lamentului din Budapesta, dar’ cel dintâiu 
dintre ei, dl Ilie Măcelaru, care a îndrăsnit 
să-’şi salute colegii cu aceste două cuvinte 
numai: »onorată casă*, a fost expultat în 
mijlocul huiduelelor Camerei vociferânde, fu- 
ribundând ca şi cum representantul român 
ar fi pronunţat o injurie... Dar’ la ce foloseşte 
enumerarea tuturor faptelor de acest gen? 
Acestea sünt, după părerea adversarilor noştri, 
»detalii oţioasec, care nici nu merită onoarea 
unei discuţii.

Fapt e, că resultatul tuturor acestora a 
fost atitudinea pasivă a Românilor din Tran
silvania şi Ungaria, votată la 1869 de confe
renţa dela Mercurea, — şi evenimentele pe
trecute de atunci încoace dovedesc cât de 
bine inspiraţi au fost Românii, alegând acea
stă linie de purtare, periculoasă pentru Un
garia, cum zic adversarii noştri, dar' absolut

justificată de împrejurări. Dacă, după toate 
aceste, e adevărat că ţeranii români nu se 
pot abţinea totdeauna dela alegeri şi votează 
une-ori pentru candidatul oficial, aceasta nu 
e de mirare într’o ţeară unde gendarmii şi 
soldaţii târăsc pe alegători la scrutin.

Am voi să mai relevăm un ultim punct 
din Scrisoarea dlor Pászmándy şi d’Asboth.

Ni-se reproşează nouă, Românilor din 
România, că ne amestecăm în afaceri care nu 
ne privesc şi că pretindem a ne ocupa de 
afaceri interioare ale Ungariei.

Cunoaştem acest reproş de multă vreme; 
ştim că e cuvântul de ordine dat de contele 
Apponyi, cuvânt de ordine din care toţi apă
rătorii causei maghiare îşi fac un argument 
lesnicios, ce nu resistă de altmintrelea bunului 
simţ. Fiecare are dreptul de a spune ce 
crede de faptele şi isprăvile unui guvern, ori
care ar fi el şi în ori-ce ţeară s’ar găsi, şi de 
a protesta contră unei politice, pe care o ju
decă detestabilă. Acesta e un drept, de care 
presa uzează cu abondenţă faţă cu suverani 
şi guverne şi pe care nimeni nu se gândeşte 
măcar să-’l pue la îndoeelă. Numai Maghiarii 
îndrăsnesc să-'l conteste Românilor, când 
aceştia încearcă să ridice un colţ al vălului, 
ce le acopere operaţiunile. Noi am pute, 
de altmintrelea, să întrebăm pe d-nii de Pász
mándy şi d’Asboth: cu ce drept au venit la 
Bruxelles să discute chestiuni privitoare la 
alte ţeri decât a lor şi să voteze resoluţiuni 
menite să înfluinţeze alte guverne de cât 
al lor?...

întru cât ne ptiveşte, noi nu avem pre- 
tenţiunea ridicolă de a voi să intervenim în 
atacerile interioare ale Ungariei, dar’ avem şi 
dreptul şi datoria de a veni în ajutorul neno
rociţilor noştri fraţi de rassă de peste Carpaţi, 
de cari ne leagă afinităţi profunde şi adese 
ori chiar legături intime de amiciţie şi înru
dire. Avem dreptul şi datoria de a aduce 
înaintea forului opiniunei europene plângerile, 
pe care ei sünt siliţi să le înăbuşe în fundul 
inimei lor.

Nu România irredentă, cum le place 
adversarilor noştri să o spue, dă loc dificul
tăţilor actuale. Liga română, acuzată pe ne
drept de intenţiuni, pe care nu le are, nu 
este decât un produs născut spontaneu din 
sămânţa inichităţilor maghiare; ea n’a fost 
fundată decât în urma creării societăţii de 
maghiarisare »Emke« şi are ca scop unic de 
a preserva elementul român de contagiunea 
maghiară, fără nici un gând reservat decât 
acela de a întîmpina un pericol, care ameninţă 
naţionalitatea română.

Ungaria maghiară, din potrivă, des- 
meardă un vis nebun şi nerealisabil, acela al 
unităţii de rassă maghiară pentru toată întin
derea teritorului ţerii. Regnum unius linquae 
debile el imbecile, a zis Sfântul Stefan, afir
mând cu aceste vorbe caracterul poliglot şi 
polinaţional al statului unguresc.

Ei bine, să se curme urmărirea acestei 
himere de stat omogen maghiar, să se facă 
dreptate tuturor naţionalităţilor, să li-se dee 
mijloacele de a se desvolta liber, fiecare după 
geniul specific al rassei sale, şi înţelegerea, 
astăzi atât de compromisă, va fi repede res
tabilită I

Dacă inima nu vorbeşte destul de tare, 
să se asculte cel puţin vocea raţiunii, şi cei 
din Ungaria să se abţie dela această politică 
nefastă de desnaţionalisare! Acesta e unicul 
mijloc de a se pune capăt unei situaţiuni, 
care, după însăşi mărturisirea adversarilor 
noştri, ameninţă existenţa Ungariei.

Aci numai e mântuirea, ear’ nu în ac
ţiunea parlamentară, pe care d-nii de Pasz- 
mandy şi d’Asboth au bunătatea părintească 
de a o recomanda Românilor din Transil
vania şi Ungaria şi care, în condiţiunile ac
tuale, n’ar pute duce la nici un result fe
ricit.

Liga română secţia Bruxelles) :
Preşedinte: Secretar:

l o a n  JS. H o m a n . V. C u r ţiu s .

Sibiiu, 24 August n.
Se tem. Articolul de răspuns al tine- 

rimei române din Bruxella, dat la declaraţiu- 
nea Ini Pázmandy et Comp. — pe care nói 
tl dăm azi întreg mai sus, a fost anunţat 
la Budapesta prin fi'ul telegrafic. „Ma
gyarország“ de pildă scria Sâmbătă urmă
toarele :

„Se telegrafează din Bruxella, că „Inde
pendance Beige“, în numărul de azi, aduce 
un articol cu atacuri violente în contra Un
gariei. Findcă din fiecare rînd a! articolului 
se vede, că el vine dela Liga română, e pro
babil, că Liga din nou îşi începe sistematica 
sa muncă de sobol prin armele sale cu da- 
săvîrşire tocite ale acuselor şi calomniilor ne
întemeiate“.

Eată cum sé tem Ungurii de o reînce
pere cu sistem a activităţii la „Ligă*. Şi au 
motiv de a sé teme, după-ce aşa de multe 
le sânt păcatele, şi aşa de puţin sânt cu
noscute în străinătate. într’adevăr ei ne dau 
un sămu...

„Astra* aub cerul liber. Duminecă, 
la 22 c. s’a ţinut adunarea generală a des
părţământului Abrud (XIII) al „Astrei“, în 
Câmpeni. Adunarea a reuşit foarte bine, 
ceea-ce se va vedé din raportul ce-’l vom da 
mâne. Astăzi anticipăm un fapt caracteristic 
pentru autorităţile politice din Câmpeni. Adu
narea era să se ţină, ca de obiceiu în bise
rică. Pretorul însă n'a permis aceasta, pre
textând că e un „abus“, ca „adunări politice“ 
(! auzi acolo 1) să se ţină tn loc sfânt, unde 
nu pot fi supravegheate de autorităţi...

Adecă adunarea „Astrei“ — adunare 
politică! Un nou product al înţelepciunei 
ungureşti. Românii au încercat tot posibilul 
se capaciteze pe dl pretor, au recurs chiar la 
minibtrul, pe cale telegrafică, dar’ înzădar! 
In sfîrşit ce se facă? Au ţinut adunarea sub 
cerul liber, lângă biserică.

Eată o nouă apucătură a autorităţilor 
ungureştii Ne scot din bisericile noastre!

Slavismul în A ustria. Lui Reichs
wehr i se scrie din Zara, că între Sârbii 
dalmatini să observă de nou o vină mişcare 
naţională. în o conferenţa a fruntaşilor Sârbi, 
ţinută zilele aceste, s’a decis întemeiarea unei 
reuniuni naţionale sârbeşti în Spalato, cu nu
mele „Srpsko Bratsvo“, al cărei organ va fi 
z’arul „Srptki Glas“, ce apărea până acum 
In Zira. S’a mai decis apoi a stărui pentru 
răspândirea caracterelor cirile şi înmulţirea 
şcoalelor confesionale.

Ungaria „liberă".
Sub titlul acesta „D eutsches Volks

b la tt“ dela 2 i  Aug. scrie la primul loc 
următoarele:

„Puternicii Ungariei se străduesc necon
diţionat sa dărîma înşişi cu consecvenţă de 
fer povestea despre Ungaria liberală, de care 
se entusiaamează presa jidană-maghiară din
colo de stâlpii roşii-albi-verzi, foile jiduno- 
iiberaie din Austria şi cele de aceeaşi pănura, 
diu Germania. în Ungaria însăşi de mult nu 
mai crede nime, că ţerile de sub coroana lui 
Stefau se guvernează după principiile libera
lismului. Suprimarea ori-cărei păreri politice, 
care nu consună cu guvernul, maghiarisarea 
violentă a poporaţiunilor nemaghiare, tero
rismul exercitat la alegeri, toate acestea sânt 
iuciuri, caii trebue să apară de-adreptul ca o 
batjocură a liberalismului. Multă vreme le-a 
succes se seducă opinia publică afară de Un
garia şi se producă aparenţa, că Ungaria şi 
libertatea ar fi două concepte, ce se acopere. 
S’a născut însă în Austria mişcarea antise
mită, care a ajuns în curând destul de pu
ternică, ca să poată frânge şi monopolul pre
sei jidoveşti. S’a născut „Deutsches Volks- 
blatt* şi aceasta dela început ’şi-a prefipt ca 
daio;inţă bő răspândească lumină şi adevăr 
despre stările din Ungaria, să combată pre- 
ponde.anţa politica şi economică şi se dee po
poarelor nemaghiare sprijin moral în lupta 
pentru existenţa lor naţională. Ga foaie an
tisemită trebue cu atât mai virtos să comba
tem sistemul, ce dominează dincolo de Laita, 
pentrn-că acest sistem a fost numai o urmare, 
ce deia sine se ’nţelegea, a jidovirii într’a
devăr spăimâutătoare, căreia ’i-a căzut în ul
timele decenii jertfă Ungaria.

Dacă respingeam cu energia recerută 
aroganţa obraznică, ce-’şi permitea şovinismul 
jidauo-maghiar atât de des faţă de Austria, 
dacă nu presentam caşuri ca ale lui Bokros, 
Miklós şi Pulszky drept întâmplări neînsem
nate de zi, ci deduceam diu ele, că întreaga
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Ungarie oficioasă e cuprinsă de putréjunea 
corupţiei, dacă protestam tn numele dreptăţii 
şi umanităţii contra atrocităţilor electorale 
din Ungaria, şi tn fine, dacă presentam de 
scandal european faptul, ca aparţinători ai na
ţionalităţilor nemaghiare să fie declaraţi de 
trădători de patrie şi Întemniţaţi, fiindcă nu 
voiau să sufere liniştit răpirea firii lor etnice, 
— prin toate acestea n’am făcut altceva, de
cât am satisfăcut, credincioşi datorinţei noa
stre de publicişti, principiilor normative la în- 
temeerea acestei foi. Guvernul unguresc ne 
Învinovăţeşte acum, că ţinuta noastră e „duj- 
mană statului ungar“ şi fiindcă nu ne poate 
tlrt, ca pe jurnaliştii români, Başi, şerbi ori 
Blovaci, cari cad tn cercul lui de putere, Îna
intea juraţilor maghiari, ca să fim condamnaţi, 
s’a folosit de mijlocul, de a ne detrage de
bitul portal, o măsură, care nu e altceva decât 
oprirea Ini „Deutches Volksblatt* In ţările 
coroanei ungare. Şi azi ne lipseşte !ncăori-ce : 
lncunoştiinţare oficioasă despre pasul, Ia care 
s’au hotărlt puternicii Ungariei faţă de foaea 
noastră, pentru de a servi unui scop duplu: 
să-’şi resbune faţă de Indrăsneţii, care au cu
tezat să veştejească frasa despre Ungaria li
berală drept minciună, şi să Îngreuneze In
trarea In Ungaria a acelei foi, care a păşit 
mai ântâiu şi mai energic faţă de egemonia 
jidano-maghiară.

Prin aceea, că guvernul unguresc ii de
trage unei foi austriace, care-’i este neplă
cută, pentru-că se încumete a spune adevărul 
despre „statul liberal de model*, debitul po
stai, aşadară prilejul, de a-’şi forma In Un
garia un cerc mare de cetitori, a lăsat şi 
Înaintea străinătăţii să cadă masca liberală, 
cu care a dus până acum tn rătăcire opinia 
publică, şi sistemul jidano-maghiar, care până 
acum 'l-au putut gusta numai cetăţenii ungari, se 
arată acum desvălit tn toată brutalitatea sa. Noi 
vom suporta paguba materială, care e Îm
preunată cu detragerea debitului postai, con
vinşi fiind că aici e vorba de o jertfă adusă 
unei cause bune. Nu numai contrarii actua
lului sistem din Ungaria — şi aceştia for
mează hotărlt majoritatea poporaţiunii — ci 
şi toţi număroşii noştri amici din Austria vor 
vedé tn această „disciplinare*, de care am 
tost Împărtăşiţi din partea ministrului Bănffy, 
numai o aprobare şi Îndemnare, pentru de-a 
persevera In punctul de vedere representat 
de noi până acum faţă de Ungaria, şi pe 
care-’l vom representa de aici Înainte dacă e 
posibil cu mai mare agerime Încă. Prin opre
liştea, de care am fost Învredniciţi, arată gu
vernul unguresc, că 8e teme de noi, şi din 
parte-ne nu vom slăbi de-a ţină în această frică 
clica, care are de present dincolo de Leitha 
— spre nenorocirea Ungariei şi paguba Au
striei —  puterea In mâni. N’am făcut alt
ceva, decât am combătut sistemul, care re- 
presentă de present puterea statului In Tran
silvania. Acesta e dreptul nostru şi In acest 
drept nu vom concede să fim conturbaţi. 
Dacă să consideră Insă tntr’un stat, care tot
deauna se făloseşte cu instituţiunile sale libe
rale, aşa de puţin dreptul de a-’şi exprima 
liber părerea, Încât să străduesc de a-’l măr
gini şi Încătuşa cu şicane oficiose, noi Au- 
striacii a reacţionari * ne vom permite de aici 
Înainte să dăm presei jidano-maghiare deo
sebita noastră atenţiune. Noi nici-cfind n’am 
atacat Ungaria ca atare, din contră abia trece 
o zi, tn care să nu fie atacată cu vehemenţă 
Austria ori armata comună, Yiena şi Vienezii, 
In nenumărate caşuri Insă chiar şi dinastia, 
de publicistica maghiară şi chiar şi „distinsul* 
„Pester Lloyd* e In privinţa josniciei limba
jului, ce-’l foloseşte faţă de Gisleithania, tn- 
tr’adevăr faimos. Contra detragerii debitului

FOIŢA „TRIBUNEI“.

PENTRU VECIE.

în  fa ţa  domului lu i Crist 
Legatu-ne-am pentru vecie; 
înseninat-ai tra iu -m i trist, 
Plecatu-niai, um il rob, ţie !

Idealul vieţii mele ’ntregi, 
Fermecător f i  blând luceafir, 
Profunde tu sim ţiri deslegi 
Cu ochii tăi, ce fu lger scapăr /

în  prada sfintei, dulci iubiri,
Ce n o  ajung a lumii-avuturi, 
Atins-am culmi de fericiri 
în  văpăiate, lungi săruturi...

Cart de plăceri ne-ufiorau 
F urtun i stîrnindu-ne de doruri,
Ş i de Husii inspirau 
în  suflet —  maiestoase coruri.

gung“ ei Insă au Introdus „G leichberechti
gung“. Când pretindeai libertăţile promise 
te băgau tn temniţă; cari, dacă să numia când 
şi când câte vre-un funcţionar subaltern ar
delean, ziceau cu ură: „Man hat wieder ei
nen Fremden ernant“ ; cari au demoralisat 
ţeara aceasta; cari au vrut să stârpească tot 
ce era naţional, până şi moravurile; oameni, 
a căror marea majoritate erau nişte flă
mânzi, beţivi, fără cultură lără ştiinţa, şi s’au 
pus să ne germaniseze? (Va urma.)

Chestiuni şcolare.
Dela şcoala de fete din Şimleu.

Avis.
La şcoala de fete a Reuniunei femeilor 

române Sălăgene din Şimleu, Înscrierile pentru 
1897/8 se vor face din 1— 6 Septemvrie st. n. 
Prelegerile se încep In 6 Septemvrie st. n.

Pentru trei eleve se publică câte un 
stipendiu de 15 fi. a. a., cari se vor Împărţi 
prin comitetul reuniunei cu Începerea prele
gerilor.

Se atrage atenţiunea p. t. părinţi de 
a-’şi da fetiţele la această şcoală, unde va fi 
supraveghiată creşterea lor românească.

Şimleu, 18 August 1897.
Direcţiunea şcoalei.

REVISTA PRESEI.
P re ia  română.

Gazeta Transilvaniei nr. 177, scrie de
spre conferenţa de împăcare a Cehilor cu Ger
manii, convocată pe mâne la Yiena şi-'şi ex
primă părerea, că pace nu se va pută face. 

*
Dreptatea nr. 178, se Întreabă, că „oare 

Însufleţirea patriotică, laudele, preamăririle şi 
fericirile*, trimbiţate prin foile ungureşti, din 
prilejul zilei sf. Stefan, — nu sünt cumva
nFabule ?*

CRONICĂ
S ib i iu ,  24 August n. 1897.

P arastas. Ni-se scrie: Ziua de 6/18 
August a. c. fiind hotărtta pentru servirea pa
rastasului şi a sfinţirei monumentuiui ridicat 
de cătră fiii bravilor părinţi Mafteiu şi Sof ró
nia Candale din comuna Poiana, corn. Bistriţa- 
Năsăud, ceremonia s’a săvîrşit cu pompa cu
venită şi tn asistenţa unui public număros. 
Au participat pe lângă fiii şi ficele repausaţilor 
şi număroşii descendenţi ai acestora domici
liaţi In comună, şi fiii Alex. Candale şi An. 
Candale Împreună cu familiile lor, cei dintâi u 1 
inginer silvic şi silvicultor şef al domeniului 
coroanei In România, al doilea preot tn comuna 
Borgo-Bistriţa. Au mai fost de faţă aproape 
toţi poporenii locali şi mulţi locuitori din co 
munele vecine. Un participant.

*
„Te pufo — domnule fisolgébiréu !*

Ni-se comunică din Caraş-Severin uu cas, care 
varsă sinistre lumini asupra desperării extreme 
tn care nu arare-ori aruncă barbarele solgă- 
birae ungureşti pe bieţii noştri ţerani. Zilele 
acestea un brav ţăran din Globucraiova 
(cercul Teregova) s’a presentat la cancelaria 
fi8olgăbirSului Liierwaldt Hugo, Ungur neaoş(?!), 
şi mâhnit Ia culme, l’a ameninţat, cd-'l puşcă. 
Fisolgăbirăul a chemat martori şi desperatul 
ţeran ’fi-a repefit f i  in faţa acestora amenin
ţarea. Au venit şi gendarmi, dar’ nici aceşti 
sbiri n’au Infricat de loc pe ţăran. „Nu mi-’s 
nărod, nu mi-’s beat. Insă ’mi-ai făcut ne
dreptate, la desfacerea comunionului, aşa că 
mâne mise vind boii, de aceea n’am ce să 
mai fac, s i ftiţi că-'l puse 1“ Bătrânul a fost 
pe loc arestat şi dus la judele din Caransebeş,

care după-ce ’l-a luat la protocol ’i-a dat dru
mul. Totodată execuţia contra ţăranului s’a 
sistat şi deocamdată boii nu ’i-s’au vândut. 
— Estă unde duc barbarele autorităţi ma
ghiare pe bietul Român, omul cel mai blând şi 
mai padnic pe lum e!

*
P en tru  oăzuţli din 1866. La con

certul ce-a dat musica regimentului de inf. 
31 Duminecă seara Ia „Im óéra tul Romanilor*, 
la favorul fondului pentru conservarea monu- 
numentelor celor căzuţi tn răsboiul din 1866 
In Boemia, s’au Incassat pentru bilete de In
trare 162 fi. 50 cr., ca suprasolviri 6 fi. 50 
cr. in total 169 fi., din cari detragâadu-se 
spesele de 8 fi. 45 cr. rămâne l 6o fi. 55 cr. 
venit curat.

*
D ar biserioei sârbeşti. Magnatul 

sârb., br. Miloş Batch, răposat zilele acestea, 
a testat biserioei gr.-or, şerb. palatul seu în 
valoare de 250.000 fi.

*
A dunare socialistă. Socialiştii din 

Budapesta au ţinut Duminecă o mare adu
nare de protestare contra ordinaţiunii, prin 
care ministrul opreşte colectările. Presenţi 
peste 5000 de socialişti. Yorbitorii au adus 
ministrului violente acuse, atacându-’l foarte 
aspru. La adunare au fost Invitate toate par
tidele politice ungureşti. Deputatul Holló La
jos a comunicat printr’o scrisoare, că la toamnă 
va interpela privitor la ordinaţiunealn chestie. 
Foile ungureşti scriu, că adunarea a fost În
ceputul unei mari acţiuni de protestare, la 
care vor conlucra toate partidele opoziţio
nale.

*

Două-zeci mii grevişti in  Buda
pesta. Alaltăieri s’a ţinut tn Budapesta o 
mare adunare a zidarilor, cari au hotărlt să 
se pună tn grevă. Greva s’a început daj i  ieri 
dimineaţa, numlrul greviftilor e aproape de 
2 O.OOO. Greviştii au atacat pe muncitorii, cari 
nu l i s ’au alăturat. Numai la tntrevenirea po
liţiei s’a putut restabili ordinea.

*

Ben-Ali-Bey, vestitul magic oriental, 
care fusese angajat tn decursul lnnei lui Maiu 
a. c. la teatrul din Iosefstadt, Yiena, se va 
produce la Începutul lui Septemvrie a. c. In 
teatrul orăşenesc din loc în arta magiei 
egiptene şi a minunilor fskirilor indiani. 
Aici va da trei representaţiuni. Amănunte se 
vor publica la timpul său.

*

L a congresul Internaţional de 
medicină din Moscova dl Dr. D. Seve
reanu din Bucureşti a presentat şese studii 
şi anume: 1. Utilitatea razelor X In chirur
gie. 2. Procedeu nou pentru resecţiunea ma
xilarului superior. 3. Despre fragmentaţia 
spontanee a calculelor uriate. 4. Modificări 
de instrumente şi nou instrument de chirur
gie. 5. Procedeu nou pentru a opera un bec- 
de-liivre. 6. Despre trei forme de cusătură tn 
chirurgie.

*
B riganţi in Italia. Romantica lume 

a briganţilor urmează a-’şi trăi şi acum epoca 
de aur tn Italia. Din Ferrara se anunţă, că 
zilele trecute o ceată de briganţi au atacat pe 
polimilionarul Pasquali şi după-ce i-au  jeluit 
cu deplină minuţiositate, ’i-au ordonat, că in 
3 zile să le trimită la un anumit loc 300,000 
lire, altfel e al morţii! — în Girgunti alţi 
briganţi au răpit cu sine pe un mare mo
şier, Agughiaro, şi pretind drept preţ al res-
cumpărării 300,000 lire.

*

Ezeoutarea lu i Angiolitto. Gu
vernul spaniol a oprit a se aduce ştiri despre 
executarea lui Angiolitto, a dispus ca actul 
să se Îndeplinească In cea mai strictă taină, 
fără public, şi a Interzis a se expeda mai de
parte telegrame, ce ar privi executarea. Astfel 
numai ca prin sită s’au strecurat unele ştiri, 
foarte mance, despre ultimele momente ale 
teribilului anarchist. Angiolitto a refusat măr
turisirea şi cuminecarea şi Întreagă noaptea a 
petrecut-o In celula sa, dormind puţin de tot. 
Dimineaţă a Îmbucat ceva şi apoi cu paşi 
hotârtţi a pornit la locul pierzării. Aici a 
dovedit perfectă linişte, a cerut voe să vor
bească şi a exclamat: Germinai! Pe urmă a

postai nu putem Întreprinde nimic; o luăm Ia 
cunoştinţă şi o vom evita In felul nostru. Nu 
vom Întârzia Insă de-a aduce aminte guver
nului austriac, când ni-se va da ocasiune, că 
şi el are dreptul de-a detrage debitul postai 
şi că nu e numai una, ci sânt zeci de foi 
jidano-maghiare, cărora le-ar fi trebuit Inter
zisă încă de mult Intrarea tn Austria*’

lăncii şi -  „Nemţii“
de

l o s i f  S te r  ca  Ş u lu ţ iu .
(Urmare.)

„Iluştrii noştri betrâni, cari sânt supă
raţi pe „Nemţi“, sufer nu din causă că 
„Nemtiiu ne-au înşelat f i  nu ni-au dat, ce 
ne-au promis, ci pentru că sub Uuguri am 
perdut aproape tot, din ceea-ce aveam sub 
„JVmö*, zice Savantul nostru, care aşa crede: 
„că aici este o confusie la mijloc*. Confusie 
este Intr’adevăr, dar’ nu „la mijloc“, ci In 
capul savantului. Yăzurăm, că sub „Nemţi* 
n’am avut absolut nimic. Cea dintâiu grije a 
„Nemţilor* a fost Îndată ce la anul 1849 au 
pus laba pe aceasta ţe&ră, ca Bă confişte au
tonomia Ardealului, şi confişcată a rămas 
până la anul 1861, când apoi sub Unguri s’a 
reactivat

Ceea-ce am avut, dela anul 1861 —  
adecă după alungarea „ Nemţilor'1 — până la 
anul 1865 am avut, graţie capacităţii, activi
tăţii şi solidarităţii Românilor, cari sub „Un
guri*, — că doară Unguri tncunjurau atunci 
tronul —  au ştiut elupta tot ce au avut. La 
anul 1865 am perdut totul —  pentru-ce? is
toria Ardealului va răspunde. Fireşte istorie 
făcută de „Ardeleni* şi Încă de „bătrâni*, 
cari au fost martori oculari şi ai zilelor de 
bucurie, f i  ai zilelor de ja le ; la nici an cas 
„istoric* cu „confusie |la mijloc“ ; ci oameni 
de ştiinţă, cari vor continua firul, unde bătrâ
nul Bariţiu a Întrerupt zicând tn voi. 3 pag. 
192: „Omul patriot, care se va Încumeta 
vreodată, ca să scrie istoria critică a acestei 
diete f i  863/4), va cerca să-’şi mai câştige 
Încă şi o bună colecţiune de corespondenţe 
private confidenţiale, pentru-ca să descopere pe 
adevăraţii amici ai autonomiei acestei ţări, ca 
şi pe „trădătorii* ei; tot aşa să-’i fie cunos
cut unul câte unul, membrii şi nemembrii ai 
dietei transilvane, funcţionar şi nefunc(ionar, 
cari au lucrat şi asudat şi s’au făcut de ură, 
mai ales cu compatrioţii maghiari, pentru 
existenţa, libertatea şi drepturile poporului 
român, ca naţiune, ca individualitate politică, 
cu limbă, cu adminiBtraţiune naţională; ace
laşi istoric va cerca s i tragă masca de pe 
feţele amicilor mincinofi ai naţiunei române, 
cari voiau s i feadă pe doui scaune cochetând 
cu Pesta, ca f i  cu Viena, denunţând pe cei 
din sângele lor când la unii când la alţii*.

Oamenii s’au schimbaţi, dar’ moravurile 
rele s’au moştenit. Mare blăstăm apasă asu
pra neamului nostru!

•

Puţine cuvinte Încă, apoi voiu termina. 
„Logiceşte*, — vorba savantului — nu mi-se 
va pută arăta: pentru-ce anume a năvă.it 
dumniealui cu atâta furie asupra mea.

De dragai „Nemţilor* lui Bach, cari 
’l-au pălmuit pe Iancu; cari băteau pe ţăraui 
cu vina boului astfel Încât de groază se arun
cau In Mureş; cari legau pe ţărani după car, 
apoi 11 târăiau ca pe timpul tncvisiţiunei; 
cari, când erau In pericul promiteau tn scriB 
şi cu graiu viu total; astfel au promis, când 
au provocat pe Români la arme „Gleiberechti-

înseninat-ai traiu-'mi trist, 
Plecatu-mai um il rob, ţiei 
în  fa ţa  domului lui Crist 
Legatu-ne-am pentru vecie. 

S i b i i u ,  8 Aug n 1897. A SCftnio.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —  
de

V ic to r  O n ifo r .
(Continuarea 37.) (Reproducerea interzisă).

într’adevăr ciobanul Bucur nu s’a înşelat. 
Dacă era adevărată legenda, nu mai avea 
decât trei ani de vieaţă acest bătrân castel 
al baronilor de Gorţ.

Emil, tăcut, privea la aceste construc- 
ţiuni dominate de turnul mai mare din mijloc.

Acolo sub această grămadă confusă 
trebuiau să mai fie şi acum sale boltite, 
extinse şi sonore, coridoare lungi, rătăcitoare, 
celule săpate sub pământ cum mai au şi 
astăzi vechile fortăreţe ale acestor ţeri. Nici 
un fel de locuinţă nu se potrivia mai bine

ultimului descedent al familiei Gorţ, ca această 
locuinţă învechită, pentru a se ascunde ca să 
nu-’l mai ştie nimenea. Şi cu cât se gândia 
mai mult, cu atât se alipia mai mult de ideea, 
că Radu de Gorţ sigur s’a refugiat în apar
tamentele isolate ale castelului seu din Carpaţi.

De altfel nimic nu arăta, că ar pută să 
trăească cineva în interiorul castelului. Nici 
fum nu se înălţa din hornuri, nici sgomot nu 
esia din ferestrile închise ermetice. Nimic!t
— Nici chiar glasul unei păsărele nu con
turba misterul tenebroaselor zidiri.

Timp de câteva minute Emil îmbrăţişâ 
cu privirea sa acest zid, care de altădată se 
umplea de sgomot sărbătoresc şi de zurăitul 
armelor. Dar’ el tăcea, atât îi era de plin su
fletul de gândiri triste şi inima de suveniri 
amare.

Costache, care voia să lase pe domnul 
seu neconturbat, se retrase la o parte. Nu-’l 
întrerupse cu o singură observare. Când însă 
soarele părăsi vîrful Pleşii, când valea Jiului 
se umbri, se apropiâ de dînsul.

— Coconaşule, zise el, e seară... Numai 
decât sünt opt ceasuri.

Emil se părea că nu-’l ascultă.
— E timpul să plecăm, continua Co

stache, dacă vrem să fim în Livăzel înainte 
de a fi închise cârcîmele.

— Costache... numai decât... da... numai 
decât... plecăm, răspunse Emil, cam încurcat.

— într’un ceas bunişor, coconaşule, 
ajungem în drumul dela pas, şi pecând va 
înopta bine putem ajunge fără a ne vede nime.

— încă câteva minute, răspunse Emil, 
şi coborîm cătră sat.

Boierul nici nu s’a mişcat din locul, unde 
s’a aşezat la sosirea sa pe platoul Orgal.

— Nu uita, coconaşule, replică Costache, 
noaptea va fi greu să mergem printre stânci... 
Zău, abia putem ajunge până ce-o fi ziuă... 
Scusaţi, că grăbesc atâta...

— Da... plecăm... Costache... Viu...
Se părea că era reţinut înaintea caste

lului, poate prin una dintre acele presimţiri 
secrete, de care inima nu-’şi poate da seamă. 
Oare era şi el lipit la pământ, ca doctorul 
Părăian în şanţ? Nul picioarele lui erau 
libere de ori-ce cursă, de ori-ce legături... El 
se putea plimba pe platou, dacă voia, nimic 
nu-’l împedeca de a încunjura zidul, de-alungul 
şanţului...

Poate şi voiai
Cel puţin aşa gândia Costache, se ho

tărî a-’i zice pentru ultima da tă :
— Vino, coconaşule 1
— Da... da...
Şi totuşi rămase nemişcat.
Platoul Orgalului era umbrit deja. Umbra 

castelului întuneca o parte a zidirilor. Con- 
turele lor nu arătau decât o silhuetă nesigură, 
îndată nu se va mai vedâ nimic, dacă nu

Inat loc pe podiu, şi n’a conces călăului sS-’i 
copere faţa înainte de a-’i pane funia de gît 
Cadavrul a rămas pe locul execuţiei până Ia 
6 ore seara, abia atnnci a fost înmormântat 
Din public singur secretarul lui Canovas â 
asistat la actul executării.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  Regele Siamului a 

plecat din Londra la Berlin. — In Nograd 
solgăbireul Hanzely Márton, mare „patriot* 
a ajuns In concurs, In urmare e suspendat din 
post. —  In Charlottenburg tribunalul a osân
dit la 2 luni temniţă pe contele Frideric 
Hohenthal, care astă iarră a bătut pe un can
tonier.

VIEAŢA SOCIALĂ.
Producţiune teatrală în Ecica.

Tinerimea română din Edca Invită la 
producţiunea teatrală Împreunată cu petrecere 
românească cu joc, ce se va ţină Vineri, tn 
15/27 August a. c. In ziua „sflutei Mării“, In 
sala cea mare a berăriei din loc. Comitetul 
aranjator. Venitul curat e destinat pentru 
scopuri filantropice. Intrarea: de persoană 
locul I. 60 cr., locul II. 40 cr., 1. III 25 cr., 
de familie: locul I. 1 fi. 30 er., I. II. 90 cr. 
începutul precis la 8 ore seara. Suprasolvi- 
rile benevole se primesc eu mulţumită şi se 
vor evita publice.

Teatru. „Prin moarte la victorie*, co
medie într’un act de Kotzebue- Persoanele:
1. Boierul Costache. 2. Victoria, fiica lui.
3. Codrean, căpitan de inf. tn concedia. 4. 
Elorescu, căpitan de cav. tn concediu. 5. 
Niţă, servitorul lui Codrean. 6. Vintilă, ser
vitorul lui Florescu. 7. Cărămidar.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al .TRIBUNEI*.

Paris, 22 August n. Ministrul de externe 
austro-ungar, Goluehoweki, a plecat astăzi la 
Viena.

Londra, 24 August n. Meetingul de pro
testare al exilaţilor spanioli a decurs liniştit. 
Convocatorii au protestat contra imputării, că 
meetingul e anarchist. Reminscenţele faţă de 
Angiolitto au fost moderate. Se vorbeşte şi 
presenţa unor detectivi spanioli la acest 
meeting.

Londra, 24 August n. „Oficial Reuter* 
anunţă din Constantinopol: doi Armeni, la 
care b’&u aflat bombe cu ocasiunea unei per- 
chisiţii domiciliare, au declarat, că au voit să 
facă un atentat contra ambasadei ruse şi 
germane.

Constantinopol, 24 August n. în 
urma mărturisirii Armeanului, care a aruncat 
bomba, au fost arestaţi membrii de frunte ai 
fracţiunii de comitet de aici. Cei 5 Armeni 
arestaţi vor fi executaţi zilele acestea. Aten
tatele par a fi fost pregătite In Varna; Poarta 
a întreprins paşii necesari în Sofia. — în  
toate bisericele armene s’au cetit o pastorală 
a patriarchului armenesc, care condamnă 
atentatele.

Mai nou
Felix Faure în Rusia.

K ronstadt, 23 Aug. n.

Preşedintele republicei franceze, Felix 
; Faure, a sosit azi dimineaţă aici. ’I-s’a 
I făcut o prim ire strălucită. între alţii 
: au asistat marele duce Alexej, Tir sor,

cumva vre-o lumină va străbate prin ferestrile 
1 strimte ale turnului.

— Coconaşule... vino! zise de nou Co
stache.

Şi Emil voia sé-’l urmeze în fine, când 
pe ridicătura de lângă bastion, unde era crescut 
stejarul legendar, apăru o figură cu o formă 
nehotărîtă.

Emil se opri, privind această formă, al 
cărei profil se accentua din ce în ce mai bine.

Era o femeie cu părul despletit, cu 
mânile întinse înainte, acoperită cu o haină 
lungă şi albă.

Şi acest costum nu era oare acela, pe 
care-’l purta Stilla în scena finală din Orlando, 
în care Emil a fost văzut-o pentru ultima oară ?

D a! era Stilla, nemişcată, cu braţele 
îndreptate cătră tinărul boier, cu privirea atât 
de pătrunzătoare aţintită spre el...

«Ea!... Ea!»... exclamă dînsul.
Şi grăbind s’ar fi rostogolit până lângă 

zid, dacă nu 'l-ar fi ţinut Costache...
Arătarea dispăru momentan... Abia o 

minută s’a arătat — Stilla...
Puţin impoartă! O secundă era de ajuns.
El o recunoscü, şi aceste cuvinte îi is- 

bucniră din pepti
»Ea... ea... ea trăeşte!»

(Urmează capitolul XII).
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şeful ministerului marinei şi vice-ami- 
ralul Avellan. După salutările reciproce 
marele duce Alexej a presentat presi- 
dentului pe oficerii marinei Ţarului.

La 11 ore a. m. Ţarul Nicolae II., 
însoţit de toţi marii duci şi de-o splen
didă suită, apoi de autorităţile din P e
tersburg şi de garnisoana de gală a sosit 
în portul dela Peterhof.

După primire Ţarul şi presidentul 
s ’au dus în trăsură deschisă la palatul 
dela Peterhof, unde pe înaltul oaspe ’1 au 
primit şeful ministerului de curte, su
premul măestru de curte, supremul măestru 
de ceremonii, mareşalul de curte şi co
mandantul suprem din Peterhof.

La ameazi presidentul a visitat pe 
Ţarevna, ear’ la 1 oră după ameazi a 
fost un strălucit dineu în sala cea albă 
a palatului. Au participat, afară de Ţar 
şi de president, ministrul francez de ex
terne Hanotaux , ministrul rusesc de ex
terne M uraviev , ambasadorul francez 
Montebello şi mai mulţi din suita Ţa
rului şi a presidentul ui.

După dineu presidentul va face vi- 
sită membrilor familiei imperiale. Seara 
la 7 ore va fi mare banchet în sala lui 
Petru-cel-mare, la palatul din Peterhof, 
unde ’i-se vor presenta presidentului cele 
mai distinse personajii ale monarchiei. 
Seara la 9 i/, ore va fi representaţie de 
gală, în teatrul din Peterhof. Ya fi tot
odată iluminaţie în grădinile palatului.

P raga, Aug. n.
Primarul oraşului, Podlipny a adre

sat din prilegiul plecării lui Faure ur
mătoarea telegramă presidentului reuniunii 
elsaţi ano-lotheringice.

Permite, ca !n clipa când presidentul re- 
publicei pleacă la Peterburg, s i consolideze 
uniunea între cele doui naţiuni, un prieten 
al Franţei se folosească aceBt prilej şi sé tri
mită prietinilor sei francezi urările Bale cele 
mai vii şi mai sincere! Trăiască Franţa! 
Nazdar!

Cribuiţa literară.
Producţiunea literară la noi.

— Din raportul „Asociaţiunii“ pe 1896/7. —

Am promis a da raportai secretarului I 
al „ Asociaţiunii* asupra mişcării literare la 
noi pe timpnl dela 1 Iulie 1896 — 1 Iulie 
1897. Spaţiul nu ne permite sfi-’I reproducem 
întreg; vom da însă un resumat şi îndreptăm 
pe cei-ce se Interesează de toate datele la 
nrul ultim al „Trans.”

Fără a caracterisa mai de aproape miş
carea noastră literară, raportul ne dă tablouri 
statistice preţioase, în general şi în special. 
Eată partea generală a raportului:

„Producţiunea literară română din patrie 
în timpul dela 1 Iulie 1896 până la 1 Iulie 
1897 a fost cu mult mai mare decât în anii 
premergători, şi In special faţă cu anul 
1895/6 această producţiune arată un număr 
aproape îndoit de opere tipărite. După da
tele autentice, ce — nu fără multă trudă — 
ni-le-am putut câştiga dela editorii de cărţi 
româneşti, putem presenta despre producţiu
nea anului 1896/7 următorul tablou, la a că
rui compunere nu am considerat rapoartele 
anuale şi procesele verbali ale corporaţiuni- 
lor noastre bisericeşti, culturale şi economice, 
ci numai opere, ce în sine formează un în
treg literar:
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Producţiunea noastră pe terenul presei 
periodice o represintă următorul tablou, care

a lăsat neconsiderate 4 organe publicistice: o 
revistă sistată în anul curent şi alte trei Ţoi, 
ce urmăresc scopuri Btrâine de ale noastre.

Aceste cifre deşi, în comparaţie cu nu
mărul poporaţiunii române şi cu producţiunea 
literară a popoarelor conlocuitoare, sânt foarte 
modeste, denotă totuşi un progres însemnat şi 
îmbucurător faţă cu anii trecuţi. Mai ales 
dacă vom ţină cont de tinereţa începuturilor 
noastre literare, de puterile materiale foarte 
mărginite ale poporului nostru şi de stările 
lui sociale, cari sânt atât de nepriincioase pen
tru desvoltarea literaturii şi presei noaBtre 
naţionale, nu ne putem decât felicita, că în 
butul atâtor greutăţi am putut conserva în 
serviciul literaturii atâtea puteri productive şi 
am putut deschide fructelor muncii lor o cale 
atât de largă prin şirurile poporului nostru 
de abia deşteptat din letargia sa seculară.

Pe când însă cantitatea, ce se produce 
şi consumă la noi în materie de literatură, în 
sensul larg al cuvântului, este relativ destul 
de mulţumitoare, pe atunci calitatea operelor 
tipărite şi de astă-dată, ca de un lung şir de 
ani, lasă încă mult de dorit.

Avem să facem această observare atât 
cu privire Ia valoarea internă a singuraticelor 
scrieri, cât şi în general cu privire la direc
ţiunea, ce a luat-o mişcarea noastră literară. 
Căci şi de astă-dată lipsesc în repertoriul no
stru bibliografic aproape cu totul opere de 
importanţă generală şi de valoare mai mare; 
de asemenea avem să ne plângem, că chiar 
literatura noastră naţională, în sensul strict 
al cuvântului, anume literatura frumoasă şi 
istorică română, în care se manifestă şi vali- 
ditează mai mult, decât în ori-care alt ram 
literar, individualitatea naţională a poporului 
nostru, nici pe departe nu arată o desvoltare 
şi un progres mulţumitor. Şi această secetă 
se simte nu numai în ce priveşte producţiu
nea de opere Bpeciale de această materie, ci 
şi în presa noastră periodică, care cândva a 
contribuit atât de mult la înaintarea litera
turii noastre frumoase şi la lăţirea şi studia- 
rea istoriei noastre naţionale, dar’ în timpul 
mai nou în mare parte a încetat a da ace
stor importante ramuri ale literaturii noastre 
atenţiunea, ce li-se cuvine.

Este o notă caracteristică, dar’ puţin 
măgulitoare pentru straturile culte ale popo
rului nostru, că producţiunea literară a putut 
lua un avânt mai mare numai pe acele tere
nuri, unde trecerea operelor literare este o 
exigenţă a împrejurărilor date — înţelegem 
literatura didactică, — ori apoi unde autorii 
aontează de-a dreptul Ia sprijinul şi la tre
buinţele ţerănimii române, până-când operele 
destinate pentru cercuri mai culte trec, şi 
prin urmare se şi produc îa număr cu mult 
mai neînsemnat.

Această împrejurare remarcată şi în ra
portul nostru din anul trecut ese la iveală în 
mod foarte evident din cifrele tabloului pre- 
sentat mai sus, cari arată, că jumătate din 
cele 200.000 cărţi româneşti, tipărite în anul 
trecut, sânt manuale de învăţământ, ear’ re
stul în cea mai mare parte, — (anume 50.000 
călindare, şi cuota preponderantă a scrierilor 
de literatură frumoasă, cari, după-cum vom mai 
vedé, Bánt aproape exclusiv poporale), — este 
destinat pentru poporul de rînd. In propor- 
ţiunea cea mai mică ni-se prezentă cărţile 
scrise pentru aşa numita noastră „inteligenţă”, 
şi cât de neîndestulitor este sprijinul dat li
teraturii române de acest strat al publicului 
nostru, reese în mod foarte evident din îm
prejurarea, că aproape toţi autorii, cari au 
lucrat pe acest teren, nu au îndrăsnit a-’şi 
publica operele, decât numai în foiţele zia
relor, ca se le poată apoi retipări şi astfel 
să-’şi uşureze sarcinile împreunate cu edita
rea lor.

De asemenea vedem, că şi tirajul orga
nelor noastre publicistice poporale este aproape

egal cu tirajal ziarelor şi revistelor, cu toate 
că presa periodică la toate popoarele culte 
formează în măsură preponderantă lectura cer
curilor înaintate în cultură şi numai în pro- 
porţiune disparenţă şi lectura poporului dela 
ţeară.

Cu alte cuvinte: cifrele tabloului nostru 
dovedesc, că publicul cult român ceteşte — re
lativ —  cu mult mai puţin şi jertfeşte şi mai 
puţin pentru hrana sa spirituală, decât ţeră- 
nimea română.

Această împrejurare reclamă atenţiunea 
noastră deosebită, pentrn-că chiar acel strat 
al publicului nostru, despre care vorbim, are 
rolul conducător şi decizetor în înaintarea 
culturală a poporului nostru. Nici o naţiune 
nu s’a civilisat prin instruirea literară mijlo
cită a poporului de rînd, ci pretutindenea 
elementul mijlocitor a fost acel strat al socie
tăţii, care stând în legătură continuă atât cu 
ţărănimea cât şi cu cercurile culte, s’a in
struit de sus şi a înfluinţat în jos mai mult 
prin graiul şi exemplul viu, decât prin litera 
moartă.

Accentuăm acestea din nou şi îa mod 
deosebit, pentru-că stau în strînsă legătură cu 
chemarea şi modul de lucrare al Asociaţiunii 
noastre, cari — în urma distincţiunei greşite 
ce se face la noi între „popor” şi „inteli
genţă”, distincţiune ce substitue noţiunea „po
por* noţiunei „ţerănime”, — prea des sânt in
terpretate unilateral şi formulate în mod ne- 
coresponzător intereselor adevărate ale îna
intării noastre culturale.

înainte de a trece la examinarea ra
murilor singuratice ale producţiunii noastre 
literare, trebue să remarcăm deja şi îatre 
aceste observări generale, că literatura noastră 
economică, care sub scutul instituţiunilor finan
ciare româneşti a luat în timpul mai nou un 
avânt relativ destul de însemnat, dar’ unila
teral, încât nu a cultivat în destul materia 
agrologică, atât de importantă pentru un popor 
agricultor, s’a îmbogăţit în anul din urmă 
chiar în această direcţiune cu o publicaţiune 
valoroasă, care, formând numai începutul unei 
serii mai mari de opere agrologice trebue să 
ne fie eu atât mai binevenită”. (Va urma.)

Informaţiuni.
„Foaie L iterară” nr. 19, cuprinde: 

Logodnica contelui Stuart de L. Rudov-Suciu. 
(fine). — Cântec ostănesc (poesie) de I. 
Stanca. — Mâna de om spânzurat de i. P. 
R — Doine poporale de Valeriu Chiş-Micu. 
—  Al-Brunel de Lucian Bolcaş. — Schiţă- 
umonstică de O. L L. — La Vatră (despre 
casa naţională) de uu Român. — Glume. —  
Cronica săptămânei. — Bibliografie. — Lista 
abonenţilor. — Posta Red.

Blbllogrraüe.
„Paradoxe so c io lo g ice .” Din celebrul 

volum, cu acest titlu, al Jui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei* soc. pe
aeţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire”, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „ Tribunei“. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’un mănunchiu 
spi ele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa” îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia”, retipăriudu-o le-a 
făcut posibil a o avé deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea* lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri”, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ Tipografia”, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Sem inarul român din L ipsea. A 
apărut al IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. O. Weigand, sub următorul titlu :

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter dos Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897— 8° X + 3 3 6  pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre” la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Murăş de Dr. 

G. Weigand.

Studii Literare.
Revenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba f i  literatura 
Romanilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere în mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea” şi „descăle
carea”, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde,. . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
stadiu filologic asupra preposiţiei „de”. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe înţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „de“ ca preposiţie; rapor
turi c»8uale; „deu ca adverb; „de' ca pro
nume; „de“ ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia”.

Musică. Au apărut in ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
miet de dl Val. Magdu\ „lorghina”, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule”, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca”, 
pe melodia dansului „Pe picior” din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.
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Borsa de mărfnri din Budapesta dela 20 Aug. n 1897.
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La „ T ip o g r a f ia ”, societate pe acţiuni 
jn Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • . . . .
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.............................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ........................................ .....
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps . . . . . . . . . .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ......................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ..................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu .
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz...................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I. 
Alexandrescu . . . . . . .

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electrie. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................
De Braila â Genes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . .
Serba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ............................
Serba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ......................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .
*

La comandele din afară s3 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie ! 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sfoninţa f i
l l

Preţul por
100 ohilogr,

Q %

Preţul per 
100 ohilo

del» p&u& del* pĂufe

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

11 11 Badea „ 
Grâu ung. de Nord „

75
76 
75 
75
75
76

76
76
76
76
76
76

10.50 
î l .  6  
11.70 
11 70 
1180

10 65 
118’ 
1180 
11.80 
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dela păc&

SScară
Orz
ii
11

Ovăs
Cucuruz (porumb) 

11
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
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d* b « t ‘.
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4« «St ii»îîa

70—72
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62—64
■U
sy ~ v i

8  55 
6 . 1 0  
6.80 
8  — 
6  8  ̂
4 .9’» 
4.85
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8 . 5 
6  60 
7.80 

1 0 . -
6.50 
6 . 0 6  
4.90

4.50
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Sept.-Ooi 
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In’ie Attg. 
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11.25

566 
4 96

6  IV

g»H
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1128

6 6 8
497

620

Irodnot* d lnnt ftoiuü
Ociicl

Szia »ian

SSm. de trif. Lucemă ungurească ---f .. --
roşie _

Oleu de rap. rafinat —
1 Uns. de porc dela Pesta 6 8 . - 5 9 .-
&Ű n dela ţeară — —
3
t Slănină svăntată

afumată 68 - 6 0 .-
Săua, Prunc --

a. Lictar slavon nou --  --- _
n% II bănăţenesc ---.--

Miere brută -A-' —
ii galbină străcurată — —

Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani Marf»

Brut, pentru rafinărie 14.76 1 6 .-
Rafinat, pentru comercianţi mari 62.50 5 8 .-
Brut, „ 0 0 50,60 61.—

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 24 August n. 1897.

Hârtfe-monetă română . Comp. 9.46 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . )) 10.65 II 10.71
Im peria li...........................
Ruble ruseşti 100 â . .

II
)l

9.60 
126 60

II
II

9.60 
127__

G a lb e n i ..................... II 6.t8 I] 6.62
Napoleon-d’ori . . . . II 9.48 II 9.68

,i (ruseşti) . II 9.46 II 9.ÎO

de credit şi

B ursa de Budapesta.
Din 20 August n. 1 97.

Renta de aur ang. ö v, . . . . . .
>i »  ii ii ^°/» . . .  .  .
„ ung. val. cor. 4 % ....................................

împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a em isiune)..................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oct ung.

(2-a em isiune)..................................................
Bonuri rurale ung.................................................

„ ,, croate-slavone.............................
Obligaţiunile deep, regaliilo r.............................
Împrumut cu premiu ung....................................
Dosuri pentru regular ea Tisei şi Seghedin ,
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .............................

„ de argint a u s t r i a c ă .............................
„ de aur a u s tr ia c ă ............................. .......

Leşurile austriece din 1860 . . . . .  
Acţiunile băncii austro-ungara . . . .  

„ „ de credit ung. . , . .
ii ii ii ii austr...............................

Scrisuri fondare ale institutului 
economii „Albina“ .

Argintul
Galbeni Îm p ă ră te ş ti.............................
Napoieon-d’o r i ....................................
Mărd 100 imp. germane . . . .
London 10 Livres sterling! , . .

B ursa de Viena.
Din 23 August ■, 1897,

Renta de aur ong. 8% . . . .
v  n  ii ii 4°/» . . . .

Renta ung. v. c. 4°/ ................................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a e m is iu n e ) .........................................
Bonuri rurale ung.........................................

n  ii croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ „  argint austriacă ! ! ! \
» „ aur austriacă..............................

Losuri austriaco din i860 . . .
Acţiunile băncii aukro-ungare . . 1

» o de credit ung. , , ,
ii o de credit austr. . . .

A rg in tu l..................................................
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livres sterling! ! ! ! !

122.95
109.40
102.50

122.50

123.25 
98.95 
98.80 

101.76 
156.— 
1 4 2 .-  
102.50 
101 76 
128.75 
161 — 
966.—

102.— 
6.69 
5.65 
9.56 

58.85 
119.90

122 95 
LO 40 
123.60

102.30

123.50 
9895

198.50 
162.— 
142 50 
102.—
101.50 
128 70 
15950 
958.—

6.69 
6.67 
9.52 

68.80 
119 85

B ursa de Bucureşti.
Din 2 Aug. v. — 4 ore p. m. Cassa.
Renta rom. per 1  65 5 / „ .......................... ioo
Renta româuă amort. &»/, , ' ' 9 7
Reuia tbciiuidveractireib) . .......................... L 9
Oblig, de stat 0. F. R. 6 “/ 0 . '. '. —
Renta rom. (Rural conv.) 6 °/« . q
împrumutul munidpal 6 ° / 0 . j , [ ] 9 7
Scrisuri tune. rurale 6 »/, _ _

Idem urbane 7U/, . . . .  ___
» >1 ti’/i . . . . . . . . . .  1 0 2
11 11 6 “/» . . . . . . . . .  87

Banca-Naţ. (109 lei vărs. î n t r . ) .....................1468
Soc Dacia-Rom. ^50 lei vărs.) . . . .  4 0
»«o. Ue amg. Naţ. ^Oo lei vâr«.l . . . • 467
iaoc. rom. de reasig. . . .  ,
Soc. r. de con. (260 lei v ă r s . ) ......................... 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . 280

.................................... -
S c h i m b .

Londra 3 l u n i .................... .............................. ..........
„ cek .... .................................................. ..........

Berlin 3 luni ..............................................................
11 c e k ................................   —

Paris 3 inni . . .  - ...............................  —
11 c sk ..........................   —

V i e n a ..............................................................  —

Agio

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprio!»!: Pentru „ Tipografia ”, societate pa 

seţisuni: V. H. Oreatnandh
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IV.

Publicaţiune.
Pentru asigurarea reconatruirei podului 

nr. 7 aflător pe drumul municipal Szasz-Se- 
bes—Sugag în secţia eh’m. 9 se va ţinâ în 
3 Septemvrie 1897 la 10 ore a. m. în sala 
de consultare din palatul cornitatens o per
tractare cu oferte închise.

Doritorii de a întreprinde această lu
crare sönt provocaţi să-’şi subştearnă ofertele 
referitoare la întreprinderea efectuirii acestei 
lucrări până la 9 ore a. m. a zilei fixate, la 
vicfîcomitele comitatului. Oferte întrate mai 
târziu nu se vor considera. Ofertele trebue 
se fie închise, sigilate şi provözute cu vádiul 
de 5% computate după suma preliminată cu 
1319 fl. 54 cr. Operatul technic şi condiţiu- 
nile referitoare la lucrarea din cestiune se 
pot vedé la oficiul de construire reg. ung. din 
Sibiiu în orele de oficia.

Sibiiu, în 21 August 1897.
Refssenberger,

vicecomite.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Aceasta broşură, plină de idei originale 
asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii,  in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul ou trimitere francată e numai 2 5  c r .

Nr. 657—1897. [1800] 2—2
a. f. c. ac. d.

C oncurs
la un post de învăţător.

Prin aceasta se escrie concurs la un 
post de în v ă ţă to r  devenit vacant la şcoala 
fundaţională elementară poporală de băieţi d n 
N aséud.

învăţătorii diplomaţi mai întâiu în timp 
de 3 ani se aplică provisor cu salar anuale | 
de 400 fl. şi dacă în acest timp vor fi co
respuns pe deplin chemarea lor se vor face 
definitiv cu plată anuală de 500 fl cu adaus 
de plata 50 fl. drept de pensiune, adausuri 
decenale şi cortel de natură.

Dela învăţătorul ce se va alege se cere 
ca să fie cive al Btatolui ungar, se poseadă 
perfect limba română ca limba de propunere 
atât în scriere cât şi în vorbire.

Postul e de a se ocupa cu 1 O c to m v r ie  
1 8 9 7 .

învăţătorii cualifieaţi cari doresc a con
curge au să-’şi înainteze cererile imtruate în 
regulă cu documente despre etatea, religiunea, 
starea famiilară, referinţe de serviciul militar, 
studiile absolvate, cualificaţiunea recerutâ, cu
noştinţele de limbi şi eventual despre serviciul 
de până acum la subscrisa comisiune admi
nistrative p â n ă  î n  1 3  S e p te m v r ie  st. n .  
1 8 9 7 .

Cei cari pot propune cantul şi după cu
noştinţa de note vor f i  preferiţi.

Dela comisiunea administratoare de fon
durile centrale şcolastice şi de stipendii din 
districtul Năsăudului.

N ă s ă u d ,  la 15 August 1897.
Pentru preşedintele:

Ioachim Murăşanu m. p.
Secretarul:

Dr. Nestor Simon m. p-

Schimbare de local!o o o o oQ  Am onoare a face cunoscut muşteriilor mei, precum 
întregului p. t. public, că

8Q prăvălia mea de făină şi pâne
O am strămutat-o îu casa mea proprie strada Turnului nr. 9.
0  Avénd în vedere a mă nisul şi mai departe a produce

O pâne bună de ca^â O
O  .  O
0  din făina de moară simplă, precum şi din făină de jumătate albă de o 0  
0  calitate gustuoasă, apoi a produce spre vânzare 0

O JBg" Făinuri -WB O
O  ^ o
0  din cele mai bune, recunoscute, bucate ungare şi d e  aici, — cu preţuri 0  
0  foarte moderate —  mă rog să 6u şi mai departe luat în considerare. 0

O  Cu s t im ă  O
0  [1805] 1—6 G u s t a v  F a b r i t i u s .  §

0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0
o  o

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE FE ACŢIUNI, SIBIIU. ^

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ir e “, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D au “, roman ,  editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1  voi.) f l .  1.75 
„D an “, roman ,  Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr....................................................................... 64 cr.
„D in g o a n a  v ie ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„D in g o a n a  v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n a n  d e  l u p t ă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

f l ^ ^  Cel m ai non volum de nuvele :
„ în  v i i to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

V - --- /  X -  X -----, -u n . D— ■ rnlnrr»..-^-2^-----
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)

)

)

La Librăria „ T i p o g r a f i e i “ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i

î .

2.

a l e  S o c i e t ă ţ i i

fliniMl|ll Ilii Sllll11
a teologilor din Blaj

„ E p is to le  c â tr ă  u n  p r e o t  t i n é r “ de A lo i s iu  M e lc h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A lfo n s  M. L ig u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

3. „ D u h  m u sc â le sc “, naraţiune de Bo la n d e n  (45 pag.) . .

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

(
)

(

s
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Mc 23 I 0 F ES{COMPUCTC

Mo.29 I p p f  U  C C i UCTt
INTI'S I QPEijF COvO-uert
Ml o. Í71 A STIC HITATEA CREAcX

I 0Mt fii jLoXtELI'BRI
J___F 0 Vf STEA VORBII f9 I Dl* VIAŢA A\fSÉMIA3IL0R. CASTEU)

No-23 I glW VîATAAVtSEIîiAMLQK

c.̂ f I ÜM8RA
MVNAlîlăKA SINAIA ,

■N. 18 I SCHITE UMORISTICE
No- <6 I POVESTCÂ VOP.bTT

fROŢA SI POESII
r».H I AHTICHŢT.VIEAlEOMME

N o.13  I NOfCIC TToĂ.AHC

N o.l î  IDliVTITUfUŢE Ml’VET
N UVELEti SCHITE

No. 8 IROMÂUIA ÜQ.MA,PIZA,
No. T I Df PRIN VEACURI. I
N o . 6 I ICOANE ŞTERSE
N o .  5 l -D E S P R E  EDUCAŢIE
N o .  4  I DESPRE EDUCAŢIE
No. 3 I CÂNTECE uPlAiNGlRi 
No.2 I PASERILE NOASTRE
No.l i POVESTI ALESE

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.
„ 2. S. Fl. Marian, Păşirile noastre.
„  3. Mihail Zamfiresen, Cântece si plângeri, I.
„ 4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
„ 6. A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
„ 7. Carmen Sylva, De prin veacuri, I.
„ 8. Michelet, România, Roma, Pisa, etc.
„ 9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.
„ 10. T. Maiorescu, Novele f i  Schiţe.
„ 11. André Theuriet, Din tinereţe, etc., novele. 
„ 12. M. Demetrescu, Novele.
„ 13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
„ 14. Wilkins, Anticitatea romani.
„ 15. Gr. M. Alexandrescu, Prosa ş i  poesii.
„  16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.
„ 17. Doamna Colomb, Istorioare.
„ 18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
„ 19. Alfred de Musset, La ce visează fetele.
„ 20. Bolintineanu D., Legende istorice.
„ 21. Genevraye, Ombra, roman.
„ 22. Maistre Xavier, Călitoria impreg. odăii mele. 

23. I” 24’ r Popov.-Bănăţeanu, Din vieaţa meseriaşilor.
„ 25. Anton Pann, Povestea vorbii, II.
„ 26. Biografiile oamenilor celebri.
„ 27. Mahaffy, Anticitatea greacă.
„ 28—88 Creangă, Opere complete.
„ 34. Ionescu-Gion, Istorice.
„ 35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
„ 8 6 .  Poveşti de Crăciun.
„ 37. Radu D, Rosetti, Prosă ş i  epigrame.

A u  a p ă r u t  p â n ă  a c u m  :
Nr. 38. Goethe, Werther, roman.

„ 39. Anton Pann, Povestea vorbii, IH. (ultim).
„ 40. Carmen Sylva, De prin veacuri, II. (ultim).
„ 41. Huxley, Noţiuni asupra ştiinţelor.
„ 42. Depărăţeanu, D oruri ş i  amoruri, I.
„ 43—4 4  Adamescu, Modele de discursuri române.
„ 45. Depărăţeanu, D oruri ş i  amoruri H. (ultim).
„ 46. Dr. Urechiă, Duşmanii noştri.
„ 47. M. Zamfirescu, Cântece ş i  plângeri, H. (uit.)
„ 48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine.
„ 50. Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I.
„ 51. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, I.
„ 62. Franţois Copée, Prietene, roman.
„ 58. Wildenbruch, Doi Trandafiri.
„ 54. Bourde, Patriotul.
„ 55. Radu D. Rosetti, D in  inimă.
„ 56. Pecaut şi Baude, Convorbiri dpr. artă, II. (uit.)
„ 57. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, II.
„ 58. Caragiale, Schiţe uşoare.
„ 59. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, III. (ultim).
„ 60. Abatele Prévost, Manón Lcscaut, roman, I.
„ 61. D. R. Rosetti (Max.) TrotoarulBucureştiului.
„ 62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
„ 63. D. C. Ollanescu (Ascanio), Satire,
„ 64. Costin, Spre primăvară.
„ 65-66. Prévost, Manón Lcscaut, v. H. şi III. (uit.)
„ 67—69. Minunile universului, voi. I., II. şi III.
„ 70. P. Dulfu, Legenda Ţiganilor.
„ 71. Const. Stăncescu, Ce este frumsefa.
„ 72. Buzoianu, Egiptul.
„ 73—74. A Vlăhuţă, Dan, partea I.

Nr. 75. A. Sihleanu, Armonii Intime.
„ 76—77. A. Vlăhuţă, Dan, partea II. şi ultima. 
„ 78. Augier & Sandeau, Ginerile lui Poirier.
„ 79. A. Pann, Nastratin Hogea.
„ 80—84. Filimon, Ciocoii vechi ş i noi, roman.
„ 85. Adamescu, Biografiile scriitonlor români.
„ 86. Putlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
„ 87. G. T. Buzoian, Berberii-Kesperidele (geografie) 
„ 88—89. Dumas (Al. fiul), Denisa, teatru.
„ 90. H. G. Lecca, Poeme.
„ 91. Gastineau, Geniile ştiin ţei şi industriei, 

(biografii).
„ 92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
„ 93—94. A. Pann, Povestea lui Moş Âlbu.
„ 95. G. T. Buzoianu, Cartagena- Cyrena (geografie). 
„ 96—97. B. de St. Pierre, Paul ş i  Virginia, (rom.). 
r 98. Stavri, De demult, (poesii).
„ 99. Petőfi, Apostol, (poemă).
„ 100. Andersen, Carte de chipuri fă ră  chipuri, 

povesti.
„ 101—110. Urechiă, Dicţionar frances-român.
„ 111. Th. M. Stoenescu, Poesii.
„ 112—113. Morand, Introducere la studiul ştiin

ţelor fisice:
„ 114. Seneca, Liniştea suflet eased. 
n 115, Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice.
„ 116—-117. A. Vlăhuţă, Iubire, poesii.
„ 118. V. Pop, Fleacuri, (amintiri duioase, schiţe 

şi nuvele.
„ 119. Carmen Sylva, Robia Peleşului, traducere 

de Elena Radu Rosetti.
F ie c a r e  n u m é r  co s tă  n u m a i  1 6  cr.

Librăria „Tipografia“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.

Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. —  Mei Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sünt pricepuţi în geografie... Dar’ credeai tu că Buzoianu 

care e profesor de geografie în România, se nu cunoască munţii româneşti?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păoală. —  Ei bine, mé, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu se mai fie vre-unul.
— E „Biblioteca pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?
—  Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— A! da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
—  Da, şi încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca se facă lucrările l
— Tot nu înţeleg.
—  Mei, „Biblioteca pentru toţi“ cărticelele care se vând n u m a i  3 0  b a n i  (a d ec ă  1 6  cr.)  una şi care sünt

aşa de frumoase şi de bune pentru toată lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din acestea numere s’au vândut vre-o 400.000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în înălţime şi pe răposatul turnul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă P ăcală? ... Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui Mülleri  Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

—  Cere catalogul că ţi-’l dă g r a t i s  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstită bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiin, se află de vânzare toate volumele apărute până acum în
„ B i b l i o t e c a  p e n t r u  t o ţ i “ .

Pentru Tipografia“, societate pe acţiuni: V, H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


